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Protokoll Sprecher*innenrat  
 

 

Thema der Besprechung 

Sprecher*innenratssitzung 2022 

Datum/ Zeit 

07.07.2022 

Ort/ Raum 

Zoom Konferenz 

Beginn/ Uhrzeit 

10:00 Uhr  

Ende/ Uhrzeit 

12:00 Uhr 

Anwesende 

Barbara Eschen 

Karsten Krull 

Dagmar von Lucke  

Susanne Gerull 

Christian Neumann 

Eva-Luise Volkmann 

 

Abwesende 

Birgit Münchow  

Frank Steger 

Corinna Boldt 

Svenja Ketelsen 

Leitung der Besprechung 

Barbara Eschen 

Protokollführung 

Eva-Luise Volkmann 
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TOP 1a: Protokoll vom 07.07.2022 

TOP 1b: Veränderung im Diakonischen Werk Berlin Stadtmitte  

TOP 2: Bericht und Rückblick Fraktionsgespräche 

2.1: Gespräch mit Frau Kipping zur Sage-Nachbefragung 

2.2: Gespräch mit der SPD im AGH 

2.3: Gespräch mit der FDP im AGH 

2.4: Gespräch mit Bündnis 90/Die Grünen im AGH 

2.5: Gespräch mit der LIGA Fachausschuss Armutsbekämpfung und Existenzsicherung 

TOP 3: Bericht der Fachgruppen und Sprecher*innen 

TOP 4: Energiearmut 

TOP 5: Bericht der nak 

TOP 6: Mitgliederversammlung am 17.11.2022 

TOP 7: Verschiedenes 

 

 

Top 1a Protokoll vom 07.07.2022 
 

Zum Protokoll der Sitzung des Sprecher*innenrats der lak aus dem Mai 2022 gab es keine 
Anmerkungen, es kann auf der Seite lak hochgeladen werden.  
 

Top 1b Veränderungen im Diakonischen Werk Berlin Stadtmitte 
 
Frau Lüke, die Geschäftsführerin des Diakonischen Werks Berlin Stadtmitte, wird das 
Diakonische Werk Berlin Stadtmitte verlassen im Juli 2022.  
 

Top 2 Bericht und Rückblick Fraktionsgespräche 
 
2.1 FG Armutsbegriff 
Gespräch mit Sozialsenatorin Katja Kipping am 30.05.2022 

• Die FG hat ausführlich das digitale Gespräch mit der Sozialsenatorin zu unseren 
Ergebnissen der Praxischeck-Nachbefragung ausgewertet und eine Mailvorlage mit der 
Bitte eines weiteren Treffens nach der Sommerpause formuliert. Diese ist von der 
Geschäftsstelle verschickt worden und bereits positiv beantwortet worden.  

Erneute Kontaktaufnahme zu Ulrike Gote (Bündnis90/Die Grünen, Senatorin für Wissenschaft, 
Gesundheit, Pflege und Gleichstellung) im September 2022 für ein Gespräch durch die 
Geschäftsstelle.  
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2.2 Gespräch mit der SPD im AGH 

Auswertung des Gesprächs mit Lars Düsterhöft SPD am 16.06.2022 (hierzu gibt es 
Kurzzusammenfassungen, die auf Anfrage verschickt werden können). Weitere Gespräche sollen 
mit der SPD geführt werden mit den Sprecher*innen zum Thema Jugend und Wohnungslosigkeit. 
Dagmar von Lucke schlug die Themen: Fachstellen und präventive Arbeit vor. Christian Neumann 
wird die gewünschte Themen in der Fachgruppe abfragen. Anschließend wird eine gesammelte 
Email zentral über lak Geschäftsstelle versendet an die SPD mit den entsprechenden 
Ansprechpartner*innen im AGH mit Herrn Düsterhöft in Kopie der Mail. Sevim Aydin ist 
Sprecherin der SPD für Wohnen und Mieten. Ellen Haußdörfer ist Sprecherin der SPD für Jugend 
und Verbraucherschutz.  
 
2.3 Gespräch mit der FDP im AGH 
 
Die FDP hatte als Thema das letzte Kindergartenjahr als Pflichtjahr eingebracht. Christian 
Neumann merkte an, dass sie das in der Fachgruppe diskutieren würden. Insgesamt müsste das 
unbedingt mit allen Mitglieder*innen besprochen werden, falls die lak es als Thema überhaupt 
aufgreifen würde.  
 
2.4 Gespräch mit Bündnis 90/Die Grünen im AGH 
 
Verstetigung aller EHAP - Projekte ist auch im Interesse der Grünen. Sie verweisen aber in dem 
Zusammenhang darauf, dass es dann keine weiteren neuen Projekte geben wird. Schon jetzt hat 
das EHAP Projekt Frostschutzengel eine dauerhafte Finanzierung bekommen.  
 
Barbara Eschen brachte als interessanten Punkt innerhalb des Gesprächs mit den Grünen, den 
Gedanken Taylan Kurts ein, zu den Vergaberegeln von Landesmitteln der Bezirke, die auch an 
andere Koalitionen geknüpft werden könnten als bisher, um andere Anreize zu setzen. Diesen 
Punkt möchte die lak im Gespräch mit den Grünen aufgreifen.  
 
Erwähnung eines Entwurfes eines Antrages von Taylan Kurt auf Flexibilisierung der 67er Hilfen, 
der Teil des Gesprächs war und welches dem QSD vorgelegt werden soll. Hierzu eine Nachfrage 
der lak bei Taylan Kurt.  
 
Bilder/Fotos der einzelnen Gespräche mit den Fraktionen sollen auf der Webseite unter Aktuelles 
veröffentlichen werden.  
 
2.5 Gespräch mit dem LIGA Fachausschuss Armutsbekämpfung und Existenzsicherung  
 
Einladung des LIGA Fachausschusses zum Thema Armutsbekämpfung und Existenzsicherung. 
Schwerpunkt des Nachmittags lag auf dem Thema Energiearmut, um hierzu eine gemeinsame 
Fachveranstaltung für September 2022 zu organisieren. Des Weiteren wurde ein regelmäßiger 
jährlicher Austausch des Fachausschusses mit der lak verabredet. 
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TOP 3: Bericht der Fachgruppen und Sprecher*innen 
 

FG Armutsbegriff 
Die FG beschäftigt sich weiterhin mit den sogenannten "alternativen Wohlstandsindikatoren", die 
in den Jahreswirtschaftsbericht 2022 des BMWK eingeflossen sind. Die einzelnen Themenkapitel 
(z. B. I. Wachstum, Einkommen und Beschäftigung) werden von einzelnen Mitgliedern zur 
nächsten FG-Sitzung durchgesehen und zur Diskussion aufbereitet. Ziel ist ein Positionspapier 
der FG bzw. die Ergänzung/Erweiterung des bisherigen Papiers "Jahreswohlstandsbericht", das 
bereits auf der Website der lak verlinkt ist: 
https://www.lak.berlin/app/download/13658241523/April+2017.pdf?t=1582032878 
 
 
FG Kinder- und Familienarmut 
Die Fachgruppe hat sich nicht getroffen, da es zu wenig Zusagen gab. Die FG ist auf der Suche 
nach neuen Mitglieder*innen.  
 
Christian Neumann stellte den Bericht der Konstituierung der Landeskommission gegen 
Kinderarmut vor.  
 
FG wohnungslose Menschen 
Eine zentrale Feststellung der Sitzung des Beirats zu den Leitlinien der Wohnungsnotfallhilfe 
war, dass die Partizipation wohnungsloser Menschen an der Leitlinienarbeit verstärkt werden 
soll. Diese waren bisher in den Arbeitsgruppen, in Workshops und auf Podien unterrepräsentiert. 
Hierzu sind weiterhin Strategiekonferenzen geplant, beginnend im IV. Quartal 2022 (geplant 
derzeit in einer der Wochen vom 07.11. bis 02.12.2022).  
 
Ein weiteres Thema der FG war die Verbreitung des fertiggestellten Films. Bei einer 
Veröffentlichung des Videos durch Dritte sei sicherzustellen, dass eine Einverständniserklärung 
der lak als Urheber vorliegt. Sobald alle Voraussetzungen zur Veröffentlichung vorliegen, 
erklären sich die anwesenden Fachgruppenmitglieder bereit, Verlinkungen auf den Träger- und 
Verbandsseiten zu bewerben.  
 
Bericht vom Kältehilfegipfel 16.06.2022 > Für die kommende Kälteperiode sind wahrscheinlich ca. 
300 Plätze unsicher, weil Gebäude nicht mehr zur Verfügung stehen werden (wie Storkower 
Str./ Karl-Bonhoeffer-Klinik etc.). Objektakquise wird daher hier notwendig. Mittelfristiges 
Ziel ist auch, die Steuerung der Kältehilfe in eine Zentrale Steuerung mit geteilter 
Verantwortung SenIAS und Bezirke zu überführen. 
 
FG Migration 
Thema der Fachgruppe war u.a. EHAP.  Es ist ein Papier der FG in Planung zum Thema EHAP, da 
inhaltlich eine Erweiterung der Themen gewünscht ist.  
 
NEBE Veranstaltung. Hier wurde ein Sprachmittlungsmodell aus Thüringen vorgestellt, welches 
sehr gut funktioniert. Außerdem sind zwei Veranstaltungen geplant zum Thema Diskriminierung 
von EU Bürger*innen in den Jobcentern und Sozialämtern. Hier ist eine Kooperation mit dem 
Fachausschuss Migration der LIGA angedacht. Im kommenden Jahr soll es eine Veranstaltung 

https://www.lak.berlin/app/download/13658241523/April+2017.pdf?t=1582032878
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der FG zu Überbrückungsleistungen geben. Anfrage der FG ob die lak beides unterstützt monetär 
und organisatorisch. 
 
Barbara Eschen und Birgit Münchow planen für November 2022 einen Tag zur Gewalt gegen 
Frauen.  
 

TOP 4: Energiearmut  

Anfrage an den Sprecherrat ob lak Teil der AG Energiearmut (u.a. Energieanbieter, Liga, 
Senatsverwaltung) sein will, organisiert über die Verbraucherzentrale. Karsten Krull wird hier 
den Kontakt bezüglich einer Mitarbeit herstellen. Es soll eine Fachveranstaltung zum Thema 
Energiearmut für September 2022 organisiert werden. 

 

TOP 5: Bericht der nak  

Bericht von Karsten Krull von der letzten Mitgliederversammlung der nak in Köln. Die 
Paritätische Besetzung von Armutsbetroffenen und sozialen Verbänden wurde in Form einer 
neuen Geschäftsordnung beschlossen. Die nak möchte sich in der Mitgliedschaft erweitern, 
sodass wir als lak Berlin auch Mitglied werden könnten, hier müssen wir entscheiden, ob wir das 
wollen. Die nak möchte in die Förderung durch den Bund, hier wird derzeit von der nak die 
Möglichkeit geprüft. Möchten wir als lak Berlin Mitglied in der nak werden? Hierzu wurden in der 
Runde der Anwesenden Fragen und Anmerkungen gesammelt: Was kostet es Mitglied zu sein? 
Wer würde uns dort vertreten mit all den Aufgaben, die anfielen? So lange nicht klar wäre, wie die 
Finanzierungstruktur ist, würde die lak Berlin dem vorerst nicht zustimmen, um nicht hinterher 
Kosten tragen zu müssen, die jetzt nicht absehbar sind. An der Mitarbeit hat die lak Berlin, 
vertreten durch Karsten Krull, auf jeden Fall Interesse.  

 

TOP 6: Mitgliederversammlung am 17.11.2022  

Barbara Eschen schlägt das Thema Bürgergeld vor für die Mitgliederversammlung im November 
2022, welches sie gemeinsam mit Frank Steger ausarbeitet am 23.08.2022. Karsten Krull stellte 
die Frage nach der Überarbeitung der Geschäftsordnung. Hierfür würde er einen Vorschlag 
erarbeiten für die Sprecher*innen der FGs der lak Berlin.  

 

TOP 7: Verschiedenes 

Der nächste Sprecher*innenrat findet am 16. September 2022 von 09:00 bis 11:00 Uhr per Zoom 
statt. 


